

洛阳牡丹何以惊艳世园会、续写“甲天下”传奇——

创新协作结硕果 产业升级花更艳

核心提示

日前,在2014青岛世界园艺博览会“开展之赛”——精品牡丹展与大赛中,我市展团获得3个分组冠军、13个金奖,获奖总数位居第一。国际牡丹园选育的“首案红”牡丹获全场总冠军,续写了“洛阳牡丹甲天下”传奇。市委农工委、神州牡丹园艺公司获最佳组织奖。

洛阳牡丹惊艳全场、美誉多多,离不开半年多的精心组织筹备与多方默契合作,也离不开我市牡丹栽培技术的不断提升与牡丹产业的稳步发展。



2014青岛世园会精品牡丹展与大赛的特色牡丹区

1 “海选”参展企业 确定“主攻”品种

本次展赛,从企业选择到展品筹备,从技术措施到管理方式,从成立专家组到运输布展,处处体现着“创新”二字。

去年9月接到参展通知后,市委农工委从我市牡丹生产企业、牡丹观赏园、科研单位、河南科技大学等9个单位中,挑选经验丰富的牡丹专家,成立专家组,这是我市首次针对牡丹对外展出而成立专家组。专家组按奖项设置分为盆花、切花、新品种、特色品种等4个技术小组,为种苗挑选、催花指导、展品初选、运输布展全程提供技术服务。“展赛的比拼,从一定层面上说就是技术的比拼。”专家组成员、河南科技大学农学院教授史国安说,在展赛上取得的丰硕成果,进一步证明了我市牡丹技术的领先地位。

“与之前不同,这次的参展企业有多家,经过‘海选’而产生。”市牡丹办主任焦元鹏说。去年9月和11月,市牡丹办两度征集报名单位,组织企业及专家座谈,掌握我市品种储备,分析评选标准,针对奖项设置分配任务,根据品种资源储备情况,最终从多家单位中选取神州牡丹园、国家牡丹园、国际牡丹园、洛阳天盛园艺公司4家参展。“这样的组织效果令人满意。”展赛评委会成员、来自我市隋唐城遗址植物园的高级工程师李清道说。

创新还体现在展品筹备上。根据比赛规则,每个品种的盆花和切花只有规定数量的可以入场,为了避免重复准备造成浪费,市牡丹办设计了自选上报、专家审核、择优选择的环节,确定各家“主攻”品种。

2 各方协作密切,让牡丹以最美状态为洛阳“露脸”

获得展赛全场总冠军的“首案红”,来自国际牡丹园,株龄30多年,珍贵的观赏牡丹“十样锦”,植株1米多高,培育技术要求颇高,是洛阳独有的种类,全国也仅有50多棵,让中国牡丹芍药分会副会长秦魁杰不禁上前拥抱合影。此次展赛,4家企业共选送牡丹盆花130多个品种732盆、盆景5盆、切花1000余枝、干花永生花作品10件,其中珍稀名贵品种占一半以上,平均株龄达15年,最低株龄也超过了5年。展品植株健壮,花大色艳,叶片肥厚,一入展厅,就得到了中国花协专家和其他参赛者的赞美。

“本次展赛规模是近年我市牡丹外出参展活动中最大

的一次,展品全面而精致。”焦元鹏说,参展单位有着很强的主动性和奉献精神,无论从品种、技术和服务上都能共享资源。

国际牡丹园没有冷库储存盆花,洛阳天盛园艺公司主动腾出半个冷库;洛阳天盛园艺公司在品种认定上经验不足,国家牡丹园和国际牡丹园选派专家专程前去帮助鉴定;河南科技大学农学院史国安教授全程负责切花展品的筹备和布展,派教研室老师、研究生帮助各单位采集切花、提供保鲜液、控制冷藏温度……正是强烈的协作意识,让展赛的成功多了一层保障。

3 种植加工并重,加快牡丹产业化发展

“这一次洛阳牡丹虽然未出国门,但实际上已经站在了世界花卉展出的舞台中央,不管是对内还是对外,都是一次很好的宣传。”中国花卉协会牡丹芍药分会秘书长王雁说。

“荣誉的背后,洛阳牡丹的发展之路还很漫长,”焦元鹏介绍,目前,国家提出了油用牡丹发展战略,国家对牡丹产业的重视为我市牡丹产业带来了新的发展机遇。“有机遇就会有竞争,就要扬长补短。”焦元鹏说,2011年以来,我市牡丹种植增长较快,牡丹深加工产品数量和质量不断增加和提升了;通过参加国内外展会活动,洛阳牡丹的影响力也不断扩大。今后,在持续扩大牡丹种植规模的同时,要打造牡丹深

加工这一牡丹产业发展的“引擎”,逐步完善和规范牡丹生产基地,促进产业升级。

《洛阳市2014年牡丹产业发展工作意见》指出,今年,我市将新发展牡丹种植面积1万亩,其中优质种苗及切花标准化基地2000亩、油用牡丹基地8000亩;加快牡丹产业集聚区建设进度,年底前有条件的企业将投产运营,使牡丹花卉交易物流区初具形象;此外,还将通过规范化生产壮大龙头企业,组织科研攻关和宣传营销,加强产品创新和品牌创建,使牡丹花都形象得到显著提升。

本报记者 鲁博文/图

汝阳新闻

发展特色产业 做强县域经济

汝阳县强力打造绿色建材产业基地

15日,由中国建材报社和汝阳县人民政府共同主办的2014中国(洛阳)首届绿色建材产业园区发展研讨会在洛阳召开。全国建材行业的主管部门领导、著名专家学者、专业协会领导及大型建材生产、销售企业领导等200多人会聚洛阳,探讨绿色建材的发展方向、绿色建材的应用与城乡发展的关系,并就汝阳绿色建材产业的发展进行座谈和交流。

超前谋划 抢占绿色建材产业制高点

与会专家介绍,“十二五”是我国由建材生产大国向生产强国迈出重要步伐的时期,把建材从传统产业转化为绿色产业已是业内共识。

随着社会的进步和人们健康意识的增强,建材行业的发展也将由量的扩张转向提质增效,结构调整、方式转变、节能减排等方面的步伐将持续加快。同时,随着生态文明建设的不断深入,传统建材产业必须适应科学发展、节能减排的总体要求,逐步向绿色建材转型。

党的十八大明确提出,要着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展。2013年,国务院办公厅印发了《绿色建筑行动方案》。依据该方案提出的目标,国家有关部门和各省市相继出台了发展绿色建材和绿色建筑的政策措施。

住房和城乡建设部要求具备条件的保障性住房,应率先实施绿色建筑行动,并联合工业和信息化部发布了《关于开展绿色农房建设的通知》,提出了推动农村发展绿色农房、推动绿色建材下乡的要求。

省政府办公厅印发的《河南省绿色建筑行动实施方案》中明确提出,自2014年起,全省新建保障性住房、国家

可再生绿色建筑应用示范市县级绿色生态区的新建项目、各类政府投资的公益性建筑以及单体面积超过2万平方米的机场、车站、宾馆、饭店、商场、写字楼等大型公共建筑,全面执行绿色标准。

这一系列政策性措施的出台和逐步实施,为绿色建材产业创造了巨大的发展空间。

近年,汝阳县超前谋划,致力绿色建材产业的引进和新型绿色建材产品的开发,牢固占领了绿色建材开发的桥头堡和市场的制高点。

抢抓机遇 绿色建材产业快速发展

汝阳绿色建材产业的发展,得益于国家产业政策的调整,得益于沿海产业向内地的转移,可谓占据了天时;优越的交通条件、丰富的资源则是汝阳的地利;优惠的政策、优质的服务,又使该县占据了人和。

专家介绍,新型城镇化无疑将形成一个持续时间比较长的全国性建设周期,这对于绿色建材产业来说是一个历史性发展机遇。汝阳应抓住机遇,科学谋划发展战略,探索出一条适合自身的发展之路。

汝阳县产业集聚区围绕节能环保、循环生态的概念谋划、运作,把有限的土地规划成若干个建材板块产业园,然后有目的地定向选商进驻,同时对成长性良好、产品优秀的企业给予政策资金等方面的支持。

汝阳县产业集聚区主导产业是绿色建材、特种金属材料。截至目前,集聚区已进驻规模以上企业89家,现有玻璃、陶瓷、保温材料、新材料等建材企业30多家,年产值超过35亿元,建材产业成为该县工业经济支柱产业之一。洛

玻集团、金堆城洛阳节能玻璃有限公司、河南守正岩棉制品有限公司等优秀建材企业已进驻产业集聚区,成为园区发展的主要力量。目前,集聚区科技研发园区可通过研发组、铁、铅、锌尾矿的再利用生产墙体材料纤维板,还可烧制空心陶粒用做生产墙体砖的原料。这种陶粒生产的墙体砖具有耐磨、隔音、隔热、保温、轻质、防震等优势,是上好的绿色建材原材料,也是国家重点推广的绿色建材产品。

强力推进 打造国家级绿色建材基地

去年,经省政府批准,汝阳县产业集聚区规划面积由7.86平方公里增加到11.86平方公里。目前,新增区域内征地等前期工作正在紧张进行中。

根据规划,集聚区除了原来的区域内选招新型建材、绿色建材生产企业外,将在新增区域内发展绿色建材产业,重点引进和发展新型墙体材料、新型装饰材料、新型建筑板材、新型保温材料和以废弃物为主要生产原料的新型建筑材料生产企业。

与会专家指出,汝阳在建材方面有着很好的产业基础和发展优势。该县有关领导表示,汝阳县是河南省规划的建材产业集聚区之一,将通过高定位开发、科学谋划发展战略,寻找一条适合自身的发展之路,力争通过5年时间,努力将产业集聚区打造成集研发、生产、推广、应用于一体的综合性绿色建材基地,形成集聚明显、优势互补、产业配套、功能齐全、链条完整、辐射中西部地区的国家级绿色建材示范基地;力争引进绿色建材企业100家,产值超过400亿元,使绿色产业成为引领汝阳经济发展的主导产业、支柱产业,把汝阳建设成为环保之城、生态之城、绿色之城。(袁欣)

件件有落实 事事有回音

汝阳县高效办理县两会建议提案

本报讯 近日从汝阳县政府获悉,去年该县收到的人大代表建议、政协委员提案已全部办结。

去年县两会期间,汝阳县共收集4件议案、108件建议、151件提案,到去年底已全部办理完毕。该县通过严格的交办程序和办理程序,坚持把抓落实、求实效作为办理工作的出发点和落脚点,着重在解决实际问题上下功夫,办理质量显著提升,成效更加明显,得到了县人大、县政协以及人大代表、政协委员的充分肯定,并有力地推动了该县各项工作开展和经济社会发展。

该县有关领导表示,人大代表和政协委员代表了基层群众,要让他们说话真正管用。该

县明确规定,要高度重视人大代表建议、政协委员提案,在财力、物力允许的情况下,凡是能够解决的问题要认真研究、抓紧解决。对于一些难度较大的问题,单位一把手要亲自负责,深入调研,创造条件去解决;要以解决实际问题为重点,不要轻易划入不能解决的范围。对于因客观条件限制一时不能解决的问题,要积极创造条件逐步解决,确定不可行的,要实事求是地说明情况,确保见面率、答复率、理解满意率达到100%。

为此,该县建立办理工作台账,定期组织督察组深入一线实地查看有关议案、建议、提案的办理推进情况,走访人大代表和政协委员,了解他们对办理工作是否满意、有何建议,并将督察情况通报全县。(郝汝影)



加强生态建设 改善县城环境

近日,位于汝阳县城东出口的汝河县城段景观湿地公园正在加紧施工,根据计划将于汛期到来前完工。

今年以来,该县持续加强生态建设,随着汝河县城段河道治理、橡胶坝、汝河大堤及景观湿地项目加快建设,县城生态环境将得到明显改善。

康红军 摄